

hivatalból lakásaikra
vállalkozó cég által
tési eljárásért 100 kr.
50 kr.
a m. k. fővámbi-
emléke a fővámbi-
zó cég által a II. 3.
vámközegnek járó és
gyűlések javítása, bé-
betudva nincsenek és
kötetes előmutatni.
a részbe tartozik ál-
a másodsor, esetleg
arozó igényt nem tá-
lható s tartózkodási
arozási díjon kívül
árosnak más, nem a
si helyéreva ó fuvar-
aló elfuvarozásért a
kébe-ítendő adóbar.
omatott és minden
s felvannak sorolva,
arlevél csatolása mel-
letvezetőség.
fiolát
narancsot,
ementhali, grói,
ajtot, quarglit (sajt-
át) és
rai turót
virstlit, párizsit, és
m sorolható csemege
ajánl
arga Lajos,
iszerk-reskedése.
EN.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.

Szerkesztőség és kiadó hivatal
Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ur
kereskedésével szemben.
HIRDETÉMÉNYEK.
előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szerkesztéséről
minden körülmények sde intéendő.
Bérmertelen levelek csak ismert kezektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVŰ PART KOZLÖNYE.

Megjelen naponta, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán
küldve:
Egész évre " " " " 10 frt — kr.
Félévre " " " " 5 frt — kr.
Negyedévre " " " " 2 frt 50 kr.
Egy hóra " " " " 1 frt — kr.

Hirdetési díj:
Ot-hasábspeticior egyszeri beiktatásáért 5kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyiltér 4 hasábspeticiorért 20 kr.
Hirdetést vagy reclamat magában foglaló
ujdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen, Szombat, február 12.

30. szám.

Gróf Szapáry Gyula vissza- lépése.

Nem titok többé, s ma holnap a hivatalos lap is közölni fogja, hogy Gróf Szapáry Gyula a pénzügyminiszter ez állásától saját kérelmére felmentetik. Olvasni fogjuk ő felsége köszönetét és elismerését hű szolgálataiért. Ez elismerés és hála viszhangra talál az országban mindenütt, a hol Szapáry munkásságát, képességeit és hazafias szolgálatát helyesen és józanul ítélték meg. Még az ellenzék is, mely pedig nem győzött kigyót békát kiáltani reá, miből a piros bársony székben ült, szelideiből hurokat kezd pengetni s legkevésbé sem fog meglepni bennünket, hogy mihelyt visszalépése hivatalos alakban is közzé fog tétetni, az ellenzék lapjai egyszerre fölfedezik benne azt a nagy férfit, a ki még egyedül lett volna képes megmen-teni ezt a süllyedő országot s a kinek dicsőségét kell zengeni hegyen völgyön, — természetesen azon reményben, hogy Tisza Kálmán ellen fölhasználhassák.

De az is bizonyos, hogy mihelyt látják, hogy ebbeli törekvésük hajótörést szenved a Szapáry Gyula gróf nem, férfias jellemén, vége lesz egyszerre a nimbuszának, melyet a lelépő pénzügyminiszter feje fölé keríteni most oly hajlandók volnának. Mihelyt meggyőződnek, hogy Szapáry Gyula gróf nem pártállását változtatta, hanem csak a miniszteri bizcsonztól vált meg, melyet bizony ugyancsak igyekeztek neki megkeseríteni az ellenzéki hazafiak ép úgy, mint az emberi számításból nem függő körülmények, — mihelyt erről fognak meggyőződni az ellenzéki oldalon s mihelyt azt tapasztalják, hogy nem a miniszteri széken ugyan, hanem azért mégis a szabadelvű párt élén, a legelső közt látják tovább is Szapáry Gyula grófot, mindjárt vége lesz a jóakarataknak, melyben

ma még mint Tisza Kálmán vélt ellenfelét kegyesek volnának részesíteni.

Mert nagy csalódás azt képzelni, mintha Szapáry Gyula grófot elvi ellentétek birták volna a lemondásra. Évek hosszú sora óta ülnek együtt a kabinetben Tisza és Szapáry és ez idő óta soha elvi differentiak föl nem merültek. Nem volt azokra most sem ok s a távozó pénzügyminiszter elhatározását tisztán az államháztartásban követendő takarékoság körüli nézetei idézték elő.

Köztudomású dolog, hogy Szapáry gróf a legszigorubb takarékoságnak volt szószólója a kiadások tekintetében s e szigorúságot utóbbi időben oly mérvben igyekezett érvényesíteni, hogy némely szakminiszter azt a közérdek által parancsolt kívánalmakkal szemben lehetetlennek vélte illető tárczáik keretében. Itt sem abban mutatkozott azonban az eltérés, hogy miniszteraisai ne osztottak volna Szapáry grófnak azon nézetében, hogy az egyensúly helyreállítása végett a lehető legszűkebbre kell szabni még a gyümölcsöző befektetéseket is; csak az elvnek gyakorlati alkalmazásánál tértek el nézeteik.

S bár a pénzügyminiszter fölfogásának áldozatul hozatott, a mit áldozatul hozni lehetségesnek vélték miniszteraisai, úgy hogy aránylag kis összegekről lehetett csak szó, melyekben a további megtakarítások eszközését kivihetetlennek tartották a földmívelési és a közoktatási miniszterek, Szapáry gróf mégis ragaszkodott abbéli elhatározásához, hogy ez esetben megválk miniszteri tárczájától.

A közvélemény kétségkívül méltányolja a távozó pénzügyminiszter szilárd-ságát s hálisan ismeri el az államháztartás egyensúlyának helyreállítására irányított megfeszített törekvéseit; de megvaljuk, hogy nem értjük egészen és sokan lesznek, kik nem értik meg, hogy miért kellett Szapáry grófnak e miatt tárczájától meg-

válni. Lesznek, kik a gyöngeség némi jelének tekintik ezt oly férfit részéről, ki a legnehezebb időkben mutatta meg bátorságát, akkor midőn Széll Kálmán visszalépése után, a boszniai okkupáció által megzavart pénzügyi mérlegünkkel szemben és szemben a pénzügyvilág ingadozó bizalmatlan helyzetével, igazán nagy bátorság kellett Magyarországnak pénzügyeinek átvételére. Es ma sokkal kedvezőbb viszonyok közt nem érez né magában tovább ezt a bátorságot megküzdeni az akadályokkal?

Politikai oldala tehát a Szapáry Gyula gróf visszalépésének egyáltalán semmi sincs s a kik ebben reménykedtek, azokat már előre megezáfolta Szapáry komoly férfias nyilatkozata, mely mindenek fölött egyetértésre buzdítja a szabadelvű pártot. Egri jelöltsége arról is biztosít, hogy nem szándékozik visszavonulni a közélet teréről, hanem tovább is a képviselőházban fogjuk tisztelhetni pártunk e kitűnő tagját.

Pénzügyi tekintetben azonban a Szapáry gróf visszalépésének, főleg most midőn egy újabb kölcsönművelet küszöbén állunk, meg lett volna kedvezőtlen hatása a pénzügyi körökre, ha Tisza Kálmán mindenféle e kérdéshez fűződhető kombinációknak egyszerre elejét veszi azzal, hogy ő maga vette átideiglenesen a pénzügyi tárczát. E tény csak növeli a bizalmat s teljesen megnyugtatta a pénzügyvilágot.

A miniszterelnök és honvédelmi miniszter Bécsben. Tisza Kálmán miniszterelnök. — mint a „Bud. Corr.“ írja, — szombaton este egy napra Bécsbe utazik, hogy ott részt vegyen azon közös minisztertanácsban, melyekben a delegatio rendkívüli ülészakának egybehívásának időpontja, valamint a delegatioknak bemutató előterjesztések iránt fognak határozni. A miniszterelnök Bécsben a király ő felsége a pénzügyminiszteriumban fenforgó válságra nézve is előterjesztést fog tenni. Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter deez.

hovában benyújtotta lemondását és azóta nem volt rábirható, hogy azt visszavonja. A pénzügyminiszter lemondási kérvényére, valamint a miniszter, esetleg csak ideiglenes, hivatalbeli utódjára vonatkozó legelsőbb elhatározások — mint halljuk — semmi esetre sem fognak a jövő kezd előtt a hivatalos lapban közzététetni. Fehérváry báró honvédelmi miniszter szintén Bécsbe megy.

A vasárnap munka zünet. A kereskedelmi, ipar- és földmívelésügyi miniszteriumban már régebbi idő óta tanulmányok folytatnak a vasárnapi munkaszünet rendezése körül külföldön tett intézkedések és ezeknek hazánkban való alkalmazhatósága iránt. E tanulmányok eredménye — mint halljuk — már közelebbi terjedelmes jelentésben fog a nagy közönség elé hozatni.

A pénzügyminiszterium ideiglenes vezetése. Az „Egyetértés“ híre a pénzügyminiszterium ideiglenes vezetéséről, alapítalan N. m. Baross Gábor közlekedési miniszter fog megbízatni a pénzügyi tárcza vezetésével. Ha jól van a „N-t“ értesítve, a már legközelebbi napokban várható intézkedés a pénzügyminiszterium ideiglenes vezetésére iránt abban fog állni, hogy Tisza Kálmán miniszterelnök veszi át a pénzügyi, s Orczy Béla ő felsége körüli miniszter a belügyi tárcza ideiglenes vezetését. Wekerle Sándor miniszteri tanácsos, mint már említettük, államtitkár lesz a pénzügyminiszteriumban.

A közlekedés miniszterium államtitkára. Lukács Béla, az államvutak igazgatóságának elnöke, már legközelebb ki fog nevezetni a közlekedési miniszterium államtitkárává. Lukács helyébe a magyar államvutak általános igazgatási osztályához igazgatónak, hallomás szerint, Ludwig Gyula miniszteri tanácsos fog kineneztetni.

Országgyűlés.

Budapest, febr. 11.

A képviselőház mai ülését is a földmívelés, ipar- és kereskedelmi költségvetés felletti általános vita vette igénybe. Szóltak: Becker, Horvát Gyula, Lita, Herman, Zay,

a kecses Milanót, hogy a büszke Turinóba érkezünk.

Ha Olaszország nagyrészen a régi és középkori; Turin kiválólag az újabbkori emlékek városa.

Nincs is tér, melyen Olaszország újabb kori hőseinek emlékeit ne látnók egy egy művészi kivitelű szoborban megörökítve.

Az országház előtti téren Olaszország első szellemhősének Vincenzo Giobertinek álló alakja tűnik szemünkbe, amely gondolatokba merült fövel, s a nagy könyvtár előtt Károly Albert érszobrára melyen a hős félterdre esett lovát felállásra kényszeríti s kivont kardjával újabb küzdelemre látszik hívni nemzetét. (Folyt. köv.)

A kik meghalnak, ha szeretnek.

— Regény. —
Írta: R. P. O.

Jásziné Vilma, a szeretetreméltó és szelletes deidő utolsó pillantást vet nagy tükörébe; az ajkán ellebben mosoly arról tanuskodik, hogy teljes mérvben meg van elégedve ömagával és imént befejezett toilettejével.

Jásziné Vima már közel áll a 40 évhez, de szabályos természetnek rugékonysága és arczának finom, nemes éle éppenséggel nem sejteti e kort a szemlélővel.

Csaland rendezett hja hollófelete, szemének élenk fénye a szellen szikráit löveli s egész lényén könnyűség és elevenég ömlik el, iltözéke a legválasztékosabb izlésre vall.

Szóval, Jásziné Vilma azon hölgyek közé tartozik, kik igen jól tudják, miként lehet arcz szépségét és üdeségét művészi, hosszú időn át megőrizni s miként kell iltözéködni, hogy a netáni fogyatkozások végkép eltűnjenek.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Uti képek Olaszországból.

Írta s a debreczeni Felolvasókör febr. 9-ki estélyén felolvasta Ilyés Bálint.

Hiszem, többen vannak tisztelt hallgatóim között, kik Olaszország bájos vidékeit részben vagy egészen beutazták, de még többen vannak, kiknek e vágy ott rejlik, ha bár titokban is, — szívök fenekén.

Azokra nézve, ha szerencsés leszek a visszaemlékezésnek; — ezeket nézve pedig a közvetett szemlélődésnek némi halvány gyönyört felkönteni: kétszeresen megleszek jutalmazva; mert együtt élvezem át velök mindkettőt.

Gondoljuk tehát magunkat néhány évvel vissza az év jelen szakába, s s regényes Balaton parton s a szép Muraközön átfutva hagyjuk el a magyar határt...

Márburgtól Karinthián keresztül egyikén a legszebb völgyeknek vezet utunk. Fölöttünk a karni alpesek hótakart fejkkel, alattunk a kanyargó Dráva sziklákön áttörő zuhatagokkal, mitsem tudva arról, hogy ablakunkról meleg lehellettel; sőt láttam a nyár előhírnékeit a ragyogó verőfényben, a sötétzöld lombok között függő arany gyümölcsökön megtörve... Láttam a tétre tavaszt, s a tavaszra ismét telet, s mindezt néhány rövid hét alatt...

Oh Itália földje oly szép és változatos! Még a téli évszakban sem rejti el tőlünk bájjait, mint egy ifju szép menyasszony, akkor is koszorús fölvel jelenik meg előttünk!

S a természet külső pompája mellett mennyi itt a művészi szépség! Minden olasz városnak van egy-egy speciál nevezetessége, mely megérdemli bámulatunkat. — Az ódon Veronában, a Cornélius Nepos s Plinius szülő honában, ki ne bámulná meg, ama egyszerű Amphitheatrum romjait, mely ritkítja pártját az egész földkereken. — Hát Milánónak egyik legnagyobb speciál nevezetessége a milánói nagytemplomot vagy Domot; mely a műépítészetnek egyik dicső remeke! — Egy téher márványból épült coloss ez, mely 360 tornyával imponálui látszik az

mutogatja hatalmát; epekedve várjuk, hogy Olaszország enyhe érzalja alá érkezünk. Várakozásunk ám csak részben teljesül...

Igaz ugyan, hogy a sötétzöld buja vetések, az utakat szegélyző piramidális és kuprészek, s a hegyeket borító örökzöld tölgyek tévedésbe ejtenek egyelőre, s szeretjük magunkkal elhíttetni, hogy tavasz van, de ablakunkat kinyitva az éles metsző levegő csakhamar meggyőz arról, hogy Olaszországnak is van tele s nem épen szelid tele. Természetes hogy a tél Olaszországnak nem minden részére terjeszti ki hatalmát.

Volt szerencsém találkozni itt-ott az ősz akonypirjával, suttogó szellőjével a hervadó lombok között, majd láttam a tavasz derűjét, nyíló bimbóival, virágaival, s mohón szívtam be édes lehelletét; sőt láttam a nyár előhírnékeit a ragyogó verőfényben, a sötétzöld lombok között függő arany gyümölcsökön megtörve... Láttam a tétre tavaszt, s a tavaszra ismét telet, s mindezt néhány rövid hét alatt...

Oh Itália földje oly szép és változatos! Még a téli évszakban sem rejti el tőlünk bájjait, mint egy ifju szép menyasszony, akkor is koszorús fölvel jelenik meg előttünk!

S a természet külső pompája mellett mennyi itt a művészi szépség! Minden olasz városnak van egy-egy speciál nevezetessége, mely megérdemli bámulatunkat. —

Az ódon Veronában, a Cornélius Nepos s Plinius szülő honában, ki ne bámulná meg, ama egyszerű Amphitheatrum romjait, mely ritkítja pártját az egész földkereken. — Hát Milánónak egyik legnagyobb speciál nevezetessége a milánói nagytemplomot vagy Domot; mely a műépítészetnek egyik dicső remeke! —

Egy téher márványból épült coloss ez, mely 360 tornyával imponálui látszik az

egész város felett. Sokat beszélt erről egykor a magyar huszár is...

Többek közt egyik huszár adoma így határozta meg annak nagyságát: „Olyan nagy templom az, hogy mikor a pap egyik végén elkiáltja a „Dominus vobiscum“ fél óráig vágat egy lovas huszár a kántorhoz, s onnan vissza, míg elviszi az „et cum spiritu tuo“ feleletet.

Belől a templom telve műkincekkel, nagyszerű üveg, vasson, és fűfestményekkel, melyek közül e város szülöttének, a nagy hírű Leonardo da Vincinek „La Cena“ című egyik oltárképe a mi Munkásaink „Krisztus Pilátus előtt“ képevel a hír és dicsőség ugyanazon színvonalán állt majdnem egész korunkig.

A szobrok közül, mint művészi ritkaságot, nem lehet elbálgatni Szent Bernát álló alakját, mely a szentet legendászerűen feibőrrel megfosztva átlátszó finom ereivel, idegeivel borzalomkeltő hűséggel állítja élénk.

De büszke is Milánó népe e templomára, s ebben művésziileg rendezett Cultusára, mely bübajos karénekével, a kevésbé ihletett lelket is egy magasabb régióba varázsolja.

A templommal verszenyeni látszik ujaob időben a Victor Emáuel Galléria, ez óriási méretű üveg kupolás vásárcsarnok, mely zibongó tömegével egy nagy méli kaptárra emlékeztet.

Ennek közelében megtekinthetjük még a hajdan híres scala operaházat; a már emltett Leonárdo da Vincinek cararrai márványból készült emlékszóbrá; s Canovanak világhírű „Viadorát“; s aztán gyönyörködve a szépen kövezett utcáik erőteljes barnapiros népeben a nők bocsos iltözékeiben, melyek közt nem kis szerepet visz a művésziileg fejre dobott kendő, s végre az egymással verszenyő díszes uri fogatokban, elhagyhatjuk

Apponyi gróf és Széchenyi miniszter s mind a mellett maradt még holnapra is három szónok az általános vitához.

Horváth Gyula, először a tegnap elhangzott némely beszédek tenorjától nagy súlyt fakított úgy politikai, mint közgazdasági tekintetben a Romániával kötendő szerződésre. Az erdélyi részre nézve az ipar föllendülésének érdekét kiváló fontosságúnak jelezte és hangsúlyozta, hogy a magyar állam érdeke nem kívánja a mesterséges harcot Romániával sem politikai, sem közgazdasági téren. Beszédének nem egy passzusát élénk helyeslés kísérte.

Hermann Otto főleg a phylloxeráról és bogyártásról beszélt és törvény alkotását kívánva nemcsak a bogyártás, de általában az élelmezési cikkek hamisítása ellen, mit később a miniszter is helyeselt és magáévá tett.

Zay Adolf szemben gróf Károlyi Sándor tegnap beszédével, a romániai szerződés fontosságát emelte ki az erdélyi ipar szempontjából.

Apponyi gr. Zayval és Horváth Gyulával polemizált. Különösen Zayval szemben hangsúlyozta, hogy a román szerződést kívánja ugyan, de nem a hazai állattenyésztés veszélyének árán s ha elismeri is, hogy a határszéli ipar érdekelt van, felhozza, hogy az állattenyésztők százszázalékos érdekei általánosanabbak és országos jellegűek. — Miután még Károlyi Sándor gr. magyarázta meg szavait Zayval szemben, Széchenyi miniszter felélt Apponyi, Herman és Lics észrevételeire s ezzel az ülés véget ért.

Külföld.

Olaszország viszonyáról a közep-európai hatalmakhoz a római Opinione, kétségkívül hiteles forrásból nagyérdekű felvilágosításokat közöl, melyek hivatalosan megerősítik ama sokszor hangoztatott, de másfelől kétségbevitelt állítást, hogy a római, bécsi és berlini kabinetek közt formális egyezmény létezik a béke és a terület kölcsönös biztosítása czéljából. Az olasz lap még többet mond; fölemlíti, hogy az egyezmény nem sokára — valószínűleg július 1-én — lejár s Robillan gróf csak úgy akarta megújítani ha a szerződő felek az eddiginél nagyobb előnyöket biztosítanak Olaszországnak Eppen a tárgyalások közepette bukkant meg Depretis-kormány; a válság tehát nagyon kényes viszonyok közt köszöntött be s helyes megoldásától az ország legfőbb érdekei függnek. Jelenleg pártfuzió létesítésén fáradoznak, hogy olyan kormány alakuljon, mely nagy és szilárd többséggel rendelkezék a parlamentben.

A francia közvélemény, főleg a katolikus és konzervatív rész, igen fájdalmasan érintette a Jakobini-féle ismert két levél. A francziák azt olvassák ki belőlük, hogy a pápa feláldozza őket Németországnak s azt mondják, hogy nem érdemeltek e bánásmódot ama nagy áldozatok után, melyeket a római Kuriáért hoztak.

Napi hírek.

„A kik meghalnak, ha szeretnek” címet viseli azon érdekes regény, melynek közlését lapunk mai számában megkezdjük. Kiváló érdeklődést fog ébresztani e regény azért is, mert annak szerzője R. P. O. huszár-

Teljesen a kor leánya: mindenben gyors elhatározást tanúsít és tudatában van annak, hogy az élet rövid, nagyon rövid, a megfizethetetlen és visszahozhatatlan idő pedig gyorsan száguld tovább, visszatarthatatlanul.

A mint elfogadó termébe lépett Vilma ó nagysága, komornája egy névjegyet nyújtja át neki.

— En fin! — mondá mosolyogva, tekintetét a kártyán jártatva végig, — mégis csak eszébe jutottam. Mondja meg annak az urnak, hogy igen szívesen látom.

Nyulánk, magas fiatal ember lépett a terembe, külseje után itélve 28—30 éves lehetett.

A fiatal ember haja barna, arczszíne egészséges, körszakállá rövidre vágott, öltözete elegáns; fesztelen és határozott föllépése után azt következtethetjük, hogy a salonok parquettejein otthon érzi magát.

A fiatal ember udvarias fejbölintással köszöntött az urnót.

— Rossz ember, — mondá Jászíné, néhány lépést az ifjú felé téve s picit kezecskéit feleje nyujtva, — tudja meg, hogy már kitöröltem önt a jóbarátok névsorából.

— Bocsanat, ezer bocsanat asszonyom, — mentegetődzik az ifjú, — de nagymérvű elfoglaltságom tartott távol.

— Ah, hagyja el! Tudok mindent. Is merem önt nagyon jól. Mondja inkább, hogy az új primadonna. Ah! ön igazán javíthatatlan! Ama lények kiszámított kacérságukkal rendszeren elvonják önt a legjobb barátoktól is. Nem akarom különben önt arról meggyőzni, hogy mi nem vagyunk kacérok. Oh! legkevésbé sem. Minden nő kacér, már ezt örökség fejében kaptuk Eva ósanyánktól; a szellem nélküli asszony ép oly kacér, mint a szellemes. Látja, egy cseppet sem vagyok elfogult saját nemem iránt, bevallom gyengé-

hadnagy, ugyanaz, kitől: „A szenvedély rabja” című novellát kövöltük, mely az olvasó közönség kiváló tetszését vívta ki, s kinek a „Nandine” című drámája színpadunkon élénk hatást keltett. A szép és érdekes tartalmu regényre e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— A királyfogás új operette hétfőre hirdetett bérlétszünetes előadása a balletársaság vendégcsereplése miatt valószínűleg a jövő vasárnap fog megtartani. A Csiky-Konti operette iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy ma már a holnap előadására is igen sok jegyet előjegyeztettek. A mai előadásra minden jegy elfogyott.

— Bankett. Mint értesülünk a deb. izr. hitközség tagjai között mozgalom indult meg azért, hogy a múlt évi hitközségi egyetemes évfordulati napját megünnepeljék egy társas összejövetellel. Nagyon tudjuk helyeselni, hogy ily társas összejövetel által az érdeklődés folytonosan ébren tartatik.

— Debreczen sz. kir. városi színház igazgatósága. A városi tanács a színház vezetésével 1887—89-diki évekre megbízott öttagú színész társaságnak ezt a hivatalos elnevezést adta. Az igazgatóság valószínűleg hétfőn fogja a szerződést aláírni.

— Eljegyzés. Kós a Barna, fiatal hirlapíró a „Debreczen” volt munkatársa eljegyezte Vass György beregmegyei levéltárnok leányát: Ilolkát. — Szívvel gratulálunk.

— Az adókövető bizottság. Vett értesülésként Debreczen sz. kir. városra nézve a III-ad osztályu kereseti adónak 3 évre leendő kivételére megalakult a bizottság. A nagymélt. pénzügy miniszter által kinevezettek: Elnökül Torday Gábor, eln. helyettesül Ujváry István ügyvéd urak, tagokul Mayer Ferenc, Bignió János, Fehér Sándor urak, Debreczen sz. kir. város részéről tagokul kinevezettek: Jóna Dániel, Buday József, Halami Mihály és Csók Sámuel urak. A bizottság tehát oly tagokból alakult, kiknek működése elébe nyugvással tekinthet az adózó közönség, s hiszik is, hogy a méltányosságot egy percze sem tévesztik szemük elől.

— Az országos iparegyesület felhívta a helybeli kereskedelmi és iparkamarát, valamint az iparos kört, hogy az országos ipartestületi értekezleten f. évi márcz. 25-én következő napján magát képviseltesse. Ugyancsak az országos ipartestület felkérte a debreczeni iparoskört valamint a kolozsvári ipartestület, hogy tegyenek előterjesztést illetőleg javaslatot az ipartestületek ország-szerbe való megalakulásának akadályai, s azoknak mikénti elhárítása felől tekintettel főleg oly iparosközpontokra, mint: Debreczen, Kolozvár, Maros-Vásárhely, Pozsony, Ujvidékre stb.

— Adakozások a budai ev. ref. templom javára. Tisza Kalmán gróf Dégenfeld-Schomberg Ilona asszony Simonffy Imre kir. tanácsos polgármesterünkhöz intézett felhívása folytán a főváros budai részére építendő ev. ref. templom javára adakoztak városunkban: Simonffy Sámuel és az „István” gőzmalom társulat 20—20 frtot, Kardos László, Szabó Lajos fiai, Szikszay József és Csanak József 5—5 forintot, Simonffy Imre 4 frt 25 krt, az első körületi rendőr alkapi tányás 3 frt 80 kr, Vecey Viktor, Doszpoly

ket. Azonban az ön idegeire csak ama nők kacérsága hat, kik lámpafényben a színpadról vagy czirkuszban lóhátról kacérkodnak.

— Minő igaztalanul bánik velem! Merő méltatlanság! — mondá a fiatal ember nevetve.

— Csodálatos ember! mindig jó kedély hangulatban van, daczára annak, hogy szenvedélyes rajongással szereti a színpadi hercegnőket, Thalia felkelt papuót; daczára annak, hogy könyekre indító jóns szerelmi történeteket ír, — igaz, mindig az ideális, a mennyei, a magasatos, isteni szerelemről. Aztán hiszem, hogy jó étvágygyal ebédel mind-ezek után, mert virágzó arccal szenvedni az írők kétségbeesett világfájdalmát.

— Istenem, valjon mit tehetek róla, hogy nincsenem idegbántalmam, hogy nem vagyok mellbajos és nem köhögök vért, hogy nincs oly beesett, halvány arczom, mint a minővel kell birni azon lényeknek, kik a tiszta és rajongó szerelemlől irnak. Látja pedig szívem ezerszeresen érzi a véghetetlen szerelem kifejezhetetlen gyönyörét, báját, szenvedéseit és kétségbeesését. De elvégre azt hiszem, hogy ez nem zárja ki azt, hogy jó étvágygyal egyem, és nyugodtan aludjam át az éjéket, melyeket időm van általudhatni.

— Es ön szerint is a szerelem a halálal karólve jár?

— Mindenesetre.

— Minő neveléses ön! — kiáltá a delnő. — Látja én tagadom a tiszta szerelem létezését, — folytatá egy támlányban hátradőlve, — tagadom ezt a szerelem, melyről költők megtámadt agya és az írők túlságú dologt képzelme oly csodás, oly képzelhetetlen dolgokat regél. Nem vagyok ugyan phrenolog, de azt hiszem nem csálódok, ha azt hiszem, hogy azon költő uraknak, kik olyan határtalan lelkesedéssel és egyszívű föllelgyéssel

János, Szabó Mihály, Boross Sándor, dr. Kola János és az iparegyesületi takaréks. és hitelintézet 2—2 frtot, Aliban Mihály, Tóth Gyula, N. N., Vágó Andor, Márk Pál, Komlóssy Dezső, Komlóssy Arthur. Nánássy László, Zádor Lajos, Gaszner Károly, özv Szabó Sándorné, Veszprémy Károly, Sz. Péter Mihály, Tűdős János, Kiss József tanfelügyelő, Vetésy István, Dalmy Károly, Budaházy Istvánné Pak-sy Imre, Goudy Károly, Miklóssy Mózes, Tóth Sándor, Nemes Kálmán, Örvényi Ottó, Sesztina Lajos, Pattermann Ferenc, Balassa Károly, Schwarz M. Benő, Vályi N. Gusztáv, Priviczai József, Knoll Pál és Liptay Miklós 1—1 frtot, együtt 122 frt, 05 krt; ezeken kívül 96-an adományoztak 10—50 krjával 12 frt 95 krt, összesen begyűlt 125 frt. mely összeg rendeltetési helyére már be-küldetett.

— Altisztek bálja. Tegnap este tartották a helyben állomásozó 15. huszárezred, 39. gyalogezred és a 2. honvédezred altisztei a „Korona” szállodában fényesen sikerült báljokat. Meglepo volt az a rend, a mi az egész bált uralta, nem volt itt sem összebomlott négyes, sem a valczerekben szokásos karambolnak hirtelen, az altisztek oly ügyesen és szépen táncoltak, hogy bizony akár-melyik rutiniert gavallérnak becsületére vált volna. A bál pontban 9 órakor kezdődött s tartott késő reggelig, a katonabandaa Rác Károly zenekarával együtt húzta a fáradszatólan táncosoknak a talp alá valót. Az altiszti bál bizottsága a hölgyeknek kedves meglepetést szerzett a csinos kiviteli táncrenddel, mely egyik oldalán kék az arany sással, másik oldalán pedig sárga a magyar koronával díszített kis könyvecskét ábrázolt. A jelenvolt tisztek közül a következőket sikerült feljegyezni: Van der Venze generális, Cerlian, Bobory György, Dietrich Adolf, Becsey Antal ezredesek, Farkas, Beine alezredesek, Csertik Antal, Mayer, Görgey őrnagyok, báró Mausberg, Muliard, Kranczbauer, Szilágy, Kiecl kapitányok stb. stb. — A hölgyek között ott voltak Bobory György-né és Dietrich Adolfiné urnok továbbá Berg Niemetz, Liess, Szitz, Pilny Pavik, Ritchler Gréh, Csouthy, Primitzer, Prell Gabos és Kis őrmesterek nejei Csike Ferencné, Pozsony-né Starlené, Lángné, Tóth Gézné Erdélyiné, Ferkas Ferencné, Mihályi Ferencné Őrmös Ferencné, Nagy Lászlóné, Szentesi Jánosné Feldmanné Popovicsné Dézsi Lajosné, Tóth Gergelyné Monoky Lajosné Krausz Dezsőné Patermanné Csapóné urnok továbbá még a Pattermann nővérek, Csapó Erzsike, Krausz Juliska, Monoky Mariska, Csikés Kata, Po-sonyi Eszti és Sára, Bertók Emma, Seitz Luiza, Stark Vilma, Láng Irma, Tóth Eszti és Róza, Erdélyi Gizella, György Zsuzsika, Debreczenszky Vilma, Mihályi Mariska, Nagy Irma, Szentesi Mariska, Feldmann nővérek, Stern Paula, Vári Mariska és Katicza, Fal-tóni Eszti, Szakal Mariska, Nagy Julcsa, Erdélyi Gizella stb. kisasszonyok. Az első négyest 50 pár táncolta.

— A Magyar Testvérek zenekara holnap este Vilmos Lajos sörészarnokában zenestélyt tart.

— Debreczen sz. kir. város lakossága figyelmébe. A ragályos betegségek tova-terjedésének meg gátlása czéljából, a r. kath. és az izr. temetőben már régebben felállított hullakamaraik kívül a hatvan és czeg-léd utcai ref. temetőben is egy egy hullakamara állítván fel, figyelmeztetik a lakosság a következőkre. 1-ször. A külsősé-geken — tanyákon — bármily betegségben el-

— A Magyar Testvérek zenekara holnap este Vilmos Lajos sörészarnokában zenestélyt tart.

— Debreczen sz. kir. város lakossága figyelmébe. A ragályos betegségek tova-terjedésének meg gátlása czéljából, a r. kath. és az izr. temetőben már régebben felállított hullakamaraik kívül a hatvan és czeg-léd utcai ref. temetőben is egy egy hullakamara állítván fel, figyelmeztetik a lakosság a következőkre. 1-ször. A külsősé-geken — tanyákon — bármily betegségben el-

lirnak arról az isteni szerelem korlátlan hatalmáról, a koponyaképződésük nem egészen normális; valamennyi spleenes és beteg. Oh a szegények! De hát ki is hinné el mai társadalmunban józan észszel, hogy létezik a szerelem, végtelen, mennyi rajongással, mint a miként azt a jó poeta urak vélünk elhitetni akarnak. Ez megrogzított idealizmus a realiz-tikus nézetek korszakában. Hiába keresik ma Daphné és Apollont, Herot és Leandert, Pál és Virginiát, s nem találak sem Reméora és Juliá-ra, sem pedig Abelardra és Heloisra. Századunk a felvilágosodottság százada, az idealizmus meghalt már, elis temetűk, s helyében a re-alizmus a mérvadó mindenben: a szerelemben is. Mert látja, a szerelem nem egyéb, mint a vér izgalma, vonzódnak valakihez, mert lénye csáberőt gyakorol idegeinkre és a mig ez a kölcsönös lázas szenvedély, ez a kóros álla-pot tart s a fokozottabb vágy nem nyert teljes kielégítést, gyönyört lelünk egymásban, de végtére is ebben, az önk által megmér-hetetlen üdvnek festett édenben hirtelen csak meglep az unalom s újból józan reflexióknak adjuk át magukat. Megengedem, hogy ama szenvedélyes állapotban sok hőbortot és örül-téséget követünk el, de ez is csak a vérmér-séklet szeriat. Innen van, hogy az olasz és spanyol ol, a német és angol emlygősen ke-sereg, a fraezia és mi magyarok legtöbbai-re könnyűvérűséget mutatunk. Legtöbbször csupa hiúságból erőszakoljuk magunkra azt a szerelemt, — t. i. mikor valamely di-vathóst kell meghódítani. . . . Amint látja, szerelem magamnak bőven tapasztalato-ka a szerelem dolgában; sokszor én szaki-tottam meg az édes viszonyt, — sokszor a másik s higgye meg, egyik fél sem érezte magát olyan szerencsétlennek, hogy fájda-lmában neki robant volna a falnak, hogy ő s-szezuza fejét. Ugy van barátom, a mit önök állítanak a szerelemlől, az merő túlzás s na-

haltaknak hullái a városban nem hanem csak is a felsorolt hullakamarák valamelyikébe szállítandók. A külsőségeken elhaltak hullái-nak ahullakamarába való szállítás kötelezett-sége alul csak azon esetben van kivétel, ha a kerületi orvos mint halott kém bizonyítvá-nyából kiünik, hogy az elhalálozás nem ra-gályos betegség következtében történt. 2-ör. A városban ragályos betegség következtében elhaltak hullái közül azok, melyek a szük la-kás viszonyoknál fogva a temetés ideig tel-jesen e' nem különíthető, a halott kém folytan ezen hullakamarák valamelyikébe szállítan-dók. Megjegyeztetik, hogy a külsőségeken elhaltak hullái a halottkémelés mindenkör a mezőrendörkapitánysághoz évről-évre szak-közéig beosztott kerületi orvos által eszka-zóltetik. Az egészségügyi törvény v. gy az en-nek alapján kibocsátott rendeletek ellen vétők tettei a mennyiben büntetett vagy vétőéget nem képeznek: a rendörkapitányság mint köz-egészségügyi ügyekben első fokú hatóság ál-tal 300 forintig terjedhető pénzbírsággal eset-leg 50 napra terjedhető fogsággal büntet-tetnek. Debreczen 1887. febr 10 A városi ta-nács.

— A temesvári hadtest. A Budapest-ről terjesztett azon hírt, mintha a temesvári 7. hadtestet legközelebről mozgósítának, jól értesült oldalról pusztá kohománynak nyilvánítják.

— A czigánybál ideje tegnapelőtti la-punkban tévesen lett 21-re jelezve, mivel az fe-bruár 20-án fog a Korona szállodában meg-tartani. A kik tévedésből meghívót nem kap-tak, ez uton meghivatnak.

— A hadgyakorlatok alkalmával a betegség miatt be nem vonuló szabadá-golt katonák igen gyakran hiányos orvosi bizonyítvánnyal igazolják elmaradásukat. A belügyminiszter ennek folytán körrendeleti-leg hívja föl az összes törvényhatóságokat, hogy intézkedjenek az orvosi bizonyítványok pontos kiállításáról. A bizonyítványban benn kell lennie: kor nemének, fokának, a betegség időtartamának s a rendelet meg-kívánja, hogy azt a hatósági orvos írja alá.

— Köszönetnyilvánítás. A debreczeni iparos ifjúsági egyesület által rendezett tánc-mulatság alkalmával felülizettek: Szikszay József ur 6 forint, Szalay István ur 4 frt, Sesztina Lajos és Szedák József urak 3 frt, Huber József, Lőrincsik László, Zalai Márk, Serli Ede, Jancsó Lajos, ns. Simonffy Imre, dr. Legányi Gyula és Weidner Gusztáv urak, Kerekes Albertné és özv. Hegyi Mihályné urnok 2—2 frt, Kubacska István, Turóczy Károly, Kaszás Ferenc, Papp Donár, Papp Rókus, Prack Hugó Ferenc, Madarász Géza, Thill Lajos, Balogh Sándor és B. J. urak, özv. Keresztény Mihályné és Acs Imréné urnok 1—1 frt, Harsányi Gábor, Surányi László, N. N., Friedmann Márton és Bala Sándor urak 50—50 kr, Szobalaj Lajos ur 20 kr. Összesen 50 frt 70 kr. — Fogadják az itt nevezettek az egyesület nevében háias köszönetemet. Debreczen, 1887. február 12. Huber József, egyleti elnök.

— Tisza Kalmán Szegeden. Tisza Kalmán szül. Dégenfeld Ilona, grófnő, ki a nagy alföldi város iránt, igen meleg érdeklődéssel viseltetik, tavaly tett ígértét (mely őszkor elmaradt) az idén megtartja s május elején lerándul Szegedre. A grófnő elfogadta az ottani nőiparegyesület által rendezendő kiállítás fővédnökségét is.

— Névmagyarosítás. Kuffler Iguác rózsahegy-i illetőségű debreczeni lakos vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel „Kendé”-re változtatta.

vetséges rajongás egy mindennapi érzelem iránt.

— Asszonyom! az ön által vázolt ér-zelmet nevezhetjük bárminek is, de éppenszég-el nem szerelemnek, — mondá a fiatal ember komoly arccal, mialatt szemében mélabu borongott. — Es higgye meg, nem merész lánglelkű költőnk azon állítása: „A szerelem mindent pótol s a szerelem nem pótolja sem-mi.” Fásult korszakunkban is vannak lények a kik igazán szeretnek . . .

Jászíné fölkelkedett ültéből s gunyos, mosolygással, páthosszal mondá:

„Engem hívnak Mohamednek Amaz Azrak törzseből, Kik meghalnak, ha szeretnek.”

— Nos ugy-e megindító? Különböz Ru-binstein igen szép zenét írt e vershez, ha kívánja, elzongorázom, elm-reughet rajta.

— Köszönőn asszonyom, ha megengedi, inkább egy történetet beszélek el önnek egy kedves lényről, a ki meghalt, mert szeren-csétlenül szer-tett.

— Ah! az ön hőbortos képzelgése al-kotó e történet végét! Nem hiszem el; — ama szerelmes lény organismusa meg volt támadva, mernék reá fogadni; orvosa bi-ro-nyára osztaná véleményemet. Különböz azért csak kísértse meg, hogy mennyiben fog sikerülni engem, a pogányt mert ugye most már teljesen annak tart, kinek a szive sziklakemény, keményebb az ön márványhöl-gyénél? meggyőzni arról, hogy vannak a kik meghalnak, ha szeretnek.

— Mielőtt történetem elkezd-ném, meg-jegyzem, hogy egészen akként fogom előadni amint, az való-ággal megtörtént.

(Folyt. köv.)

— Szat- legközelebbi város attól a ev. ref. gyu meguyítja a át ad 1200 f sére és 20 k

— Bal- jövő héten ke házi estének igazgatósága berlini ba balletársaság be a „nag zakat s küze nagy tetszese gedi és are lunk hetfőn

— A balet rabok kertüne megérkezett tagja van. A lönösen Fridé és a pompás k. a. kat, a Alfréd balet keddi ritka e közönségnek.

— Kre- nagyon bizo hogy a igazg sít kérelmez vágy talán a reményében. Krecsányi is meg. Arad v d. u. egyhá színházi szer mestert, hogy írja a pályaz nehez lesz k napi, hol n rára Nagy V hessen. Talál elyerhetni, lamtitkárnak tekinthető; tette, hogy a sziatén fenta lalkozói reu hogy — a z színház köte támogatása é teyének. A gyűlés tart lamtitkár ált

— A korosolyázó délután 3—5 ködni. A r

— A c ujabban adak asszony 10 fr frt, p. Szath asszony 5 fr az Isten dies kért hálás k mai napig 25 11. N é m e t

— Az intőzében lő hó 8. 9-i gyelő bizotts nagy lelki ör kozásnak meg lönösen a VI teték ki ma ikkel, rajz s és német fog eredmény tel zottság azon elégedését m erőik, mind a gesnek tartol leg azon dekében, kik llyesen nem l előmenetleim lő intőzétük is folyó hó l reczenben 18 k. a. felügye — Tem v á r o s u n legtiszteltabb urnónek végt nautoczi háza telők nagyse gas halottas szebbnél szeb felett a kis t mondott emel net a cselede koporsót. A nyilváníást r részvevő közt tesség tételé magam mint szőntünket. Ferencz.

— A ne koztak: Schö nosné 30 drb. bab 1 kosár

— A hé védelmi minis dr. Király Fe és iparkamár venni a honvó menyek száll a megkeresés börcsikké sz

— A ne ban tisztí áll

ben nem hanem csak arak valamelyikéhez geken elhaltak hullái. Szállítás kötelezettben van kivétel, ha a t kém bizonyítvá elhalálozás nem r ztében történt. 2-or. tegetség következtében k, melyek a szük la. a temetés ideéig tel. a halott kém folytán amelyikébe szállítan. egy a külsőségeken ottkémlet mindenkor choz évről-évre szak. ti orvos által eszkö. törvény v gy az en. rendeletek ellen vétők etett vagy vétőget apítványság mint köz. s fő u hatóság ál. 25 pénzbírsággal eset. fogsággal büntettet. or 10 A városi

adtest. A Budapest. mintha a temesvári bról mozgósítanak, szta koholmányuk

deje tegnappótti la. jelezve, mivel az feb. szállodában megtar. meghívót nem kap.

ok alkalmával a vonuló szabadsá. n hianyos orvosi k elmaradásukat. A ityán körrendeleti. törvényhatóságokat, osi bizonyítványok A bizonyítványban nemének, fokának, a a rendelet meg. sági orvos írja alá. nitás. A debreczeni al rendezett táncz. fizettek: Szikszay István ur 4 frt, József urak 3 frt, László, Zalai Márk, ns. Simonffy Imre, idner Gusztáv urak, v. Hegyi Mihályné a István, Turóczy Papp Donár, Papp vez, Madarasz Géza, or és B. J. urak, é és Acs Imréné y Gábor, Surányi Márton és Balla Szobaljai Lajos ur 0 kr. — Fogadják let nevében háias 1887. február 12. ti elnök.

é Szegeden. Tisza lona, grófnó, ki a igen meleg érde. tett ígérte (mely megtartja s május a grófnó elfogadta által rendezendő

s. Knfler Iguác debreczeni lakos veze. teri engedélyivel

ndennapi érzelem

által vázolt ér. ek is, de éppensé. mondá a fiatal em. szemében mélabu meg, nem merész as: „A sz-relem nem pótoja sem. is vannak lények

ültfából s gonyos, mondá:

ednek

retnek.”

tó? Különbén Ra. rt e vershez, ha reughat rajta.

om, ha megengedi, élek el önnök egy t, mert szeren.

sz képzelgése al. a hiszem el; — snusa meg volt ai; orvosa bi. o. t. Különbén azért mennyiben fog ynót mert ugye rt, kinek a szíve z ön márványból. hogy vannak. a k.

elkezde-ném, meg. ént fogom elbadni tén.”

Szathmár város képviselőtestülete legközelebbi közgyűlésén elhatározta, hogy a város attól az időtől kezdve, midőn az ottani ev. ref. gmnasium VII. és VIII. osztályát megnyitja a fenntartó testület, örök időkn át ad 1200 frt évi segélyt egy tanár fizetésére és 20 kilométer fát.

Balletársaság színházunkban. A jövő héten két telette érdekes és vonzó színházi estének nézhetünk elibe. A konzortium igazgatósága két föllépésre szerződött a berlini „Fridrich Wilhelmsdter színház” balletársaságát, mely most körutban járja be a nagyobb magyar vidéki színházakat s közelebb zajos sikerrel, a közönség nagy tetesékeközött mntatta be magát a szegedi és aradi színházakban is. — Nálunk hetfőn és kedden lép föl bérletben. — A balett produkciók közben apró darabok kerülnek színre. A társaságnak mely már megérkezett hozánk: több művészi tehetségű tagja van. A nők közül az aradi lapok különösen Frideric Frida, Zimmerman Josephin és a pompás német szépséget Walter Agnes k. a. kat. a térnk közlül pekig Ochlschäger Alfréd balletmestert dicsérik. A hétfői és keddi ritka estét a legmelegebben ajánljuk a közönségnek.

Krecsányi Ignác és színtársulata nagyon bizonytalan helyzetbe jutott az által, hogy a igazgató az aradi szerződés felbontását kérelmezte a budai, vagy a debreczeni vagy talán a kolozsvári színház elnyerésére reményében. A debreczeni színházat, melyre Krecsányi is pályázott, a konzorcium kapta meg. Arad város közgyűlése pedig szerdán d. u. egyhangulag felmentette Krecsányit színházi szerződésétől és felhívta a polgár mestert, hogy a színházra nézve már most ki írja a pályázatot. — A jelen körülmények között nehéz lesz Krecsányinak olyan téli állomást kapni, hol nagy társulatával, melylyel nyárára Nagy Váradra megy bukas nélkül kijöhessen. Talán sikerülni fog neki Kolozsvárt elnyerhetni, hol a színház sorsa Beniczki általitkárnak ott járta folytán eldöntötnek tekinthető; a meenyiben Beniczky kijelentette, hogy a belügyminiszter a jövőre is színtén fentartani szándékozik a magánvállalkozói rendszert és felhívja a tagokat, hogy — a mennyiben a következő évre is a színház kötelekében maradnak — e rendszer támogatása érdekében minden lehető megtégyenek. A kolozsvári színészek erre közgyűlést tartottak, melyen elfogadták az általitkár által szabott feltételeket.

A korcsolyázók figyelmébe! A korcsolyázó téren nolinap azaz vasárnap délután 3-5 óráig a katonazenekar fog működni. A rendezőség.

A czepléd u. templom orgonájára újabb adakoztak polgár Bálint Samuén asszony 10 frt, p. Szilagyi Jánosné asszony 6 frt, p. Szathmári Mihályné Némethi Erzsébet asszony 5 frt. Fogadják ezen vallásos nők az Isten dicsőségére tett kegyes adományai kért hálás köszönetünket. Az orgona alap mai napig 2551 frt. Debreczenben 1887 Febr 11. Némethy Lajos m. k. ev. ref. lelkész.

Az ev. ref. egyház leány nevelő intézetében a téli szokasos félievi vizsga folyó hó 8. 9-ik napján tartott meg a felügyelő bizottság jelenlétében; és pedig — mint nagy lelki örömmel jelentetem — a várokozasnak megfelelő szép eredménnyel; különösen a VII. VII. osztály növendékei tünettek ki magokat alapos értelmes feleleteikkel, rajz s írásbeli dolgozataikkal; magyar és német fogalmazásaikkal; mely kedvező eredmény felett nem is késett a felügyelő bizottság azonnal kifejezni elismerését és megelégedését mind az intézetben működő tanároknak, mind a növendékek irányában. Szükségesnek tartom ezt nyilvánosságra hozni főleg azon tiszteit ezimű szülőknek érdekében, kik ezen zártkörű vizsgán személyesen nem lehetnek tanu kedves gyermekeik előmeneteleinek. A második félév leánynevelő intézetünkben, és így a varró osztályban is folyó hó 14-ik napján kezdetik meg. Debreczenben 1887. Febr. 10. Némethy Lajos m. k. a. felügyelő bizottság elnöke.

Temetés. Tegnap délután ment végbe városunk előkelő társas körei egyik legtiszteltebb nőalakjának Nanassy Ferencné urnőnek végtisztességtele a család szent anatózai házából. A rokonság, jóbarátok, tisztelők nagyszerege egészen megtöltötte a tágas halottas udvart. A koporsót nagyszámú szebbnél szebb koszoru borította. Az elhunyt felett a kis templomban nt. Tóth Kálmán mondott emelkedett imát, honnan a gyászmenet a czeplédutcai temetőbe kíserte ki a koporsót. A család feje következő köszönetnyilvánítást teszi közö: „Fogadja a tisztelt részvevő közönség felejthetetlen nőm végtisztesség tételénél való megjelenéséért ugyan magam mint gyermekeim nevében hálás köszönetünket. Debreczen 1887 febr. 12 Nánassy Ferencz.

A népkonyha javára újabb adakoztak: Schönfeld Fülöp 1 frt, Löblevits Jánosné 30 drb. zsemle, Bálint Samuén 10 lab 1 kosár krumpli Schwartz Mórné 1 frt.

A helybeli timártársulatot a honvédelmi miniszter leirata folytán felszólította dr. Király Ferencz ur, a debr. kereskedelmi és iparkamara titkára, hogy akarnak-e résztvenni a honvédségnél szükségelt bõrpar termények szállításánál. A társulat már válaszolt a megkeresésre s kijelentette, hogy kész a bõrcikkek szállításában résztvenni.

A népfelkelésre kötelezett s abban tiszti állásra minősített debreczeni pol-

gárok a lapunkban is közzétett felhívásra tegnap és ma szép számmal jegyezték elé magokat a rendőrfkapitányságnál. A legelső népfelkelő, ki jelentkezett egy lelkeszi jellegű egyén volt, nt. Csiky Lajos, nittanszaki tanár, s a második egy ügyvéd: Torday Gábor ur.

A népfelkelők bálja. Mielőtt a debreczeni népfelkelőknek fegyverbe kellene rukolniok a fenyegető nagy világháboru esetén, Fehér Herman, a „Bika” bérlője behívjaöket közös bucsuzásra, február 20 ára mikor kiki kellő adagu bátorságot és lelkesedést szerezheth magának. Az ukázt már ki is bocsátotta s az utcasarkakon hatalmas plakátok állítják meg a járókelőket, kiknek természetes vaszag betűik adják tudtokra a következőket: „Behívó! Népfelkelők! Febr. 20-án este gyülekezünk a Bika disztermében. A zsebben 1 flóresnek kel tenni!” Ez lesz aztán a farsangot méltón bezáró táncmulatság.

Felolvasások. A felolvasókör estélyeinek eddigi szép sikere méltán kivívta a közönség rokonszenves érdeklődését a kör iránt. Alkalmunk volt bepillantani a febr. és márcz. hónapokra eljegyzett felolvasók névsorába és ebből kiidulva bátran kifejezhetjük azt a reményt, hogy a felolvasásokat látogató közönség az ezentul következő felolvasásokban ismétő tárgyakat nyer érdeklődőse számára. A névsorban itt láttuk: Dr. Popper Alajos (A vérkeringésről). — Vértessy Arnold (történeti tárgyú vagy szépirodalmi mű). — Szombathy János (széptani értekezés). — Abrányi Emil budapesti vendég (hosszabb költemény) Dr. Kardos Sámuel (A népbíraskodás), Békéssy László tanár („A vállfűzöről és több más divatos viszázságról”). — Zilahy Gyula (szépirodalmi dolgozat), Kósa Barna („Lengyel emlékek”). — Karczag Vilmos (szépirodalmi dolgozat) stb. Még ezeken kívül is városunk több tekintélyes férfának közreműködésévárható még a jelen évad folyamán. A felolvasások saionjának végén az eddigi szokáshoz képest az idén is családias jellegű társasestély fog tartatni.

Rácz Károly zenekara holnap este a „Bikában” játszik.

Nines többé köhögés! Igy fog minden egyén nyilatkozni, a ki már egyszer kísérletet tett a hirneves és díjuttalmazott Egger-téle mellspasztillákkal melyekre T. Cz. olvasóinkat ezuttal figyelmeztetni kívánjuk. Ezen kitűnő hatású mellspasztillák skatulyájában 4 25-50 kr. a következő gyógytárakban kaphatók: Debreczenben: Muraközy Károly, Tamássy Béla, Balázs Ödön, Mihalovics István, Tóth Béla, Güll Nándor. Orvnyi Ottó és Dr. Rotsebnek V. Emil.

Debreczeni penzintézetek üzletkimutatásai az 1886. évről.

I.

Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank.

Vagyona. Intézeti ház 90,500 forint. Tartozók 492,035 forint 42 kr. Lettár állás 2300 forint 50 kr. Váltó tärca 955,899 frt 56 kr. Előlegezések 71,237 frt. Kötvények 25,315 frt. Értékpapirok, szelvények és ércpénzek 362,293 frt 48 kr. Fügő követelések 1174 frt. Penzintézeteknél elhelyezve 15,437 frt 50 kr. Hatrálékos kamatok 391 frt 47 kr. Pénztár készlet 17,169 frt 91 kr. Összesen 2,033,753 frt 84 kr.

T e h e r Részvénytőke 150,000 frt, Tartaléktőke 19,000 frt. Nyugdíj-alap 2338 frt, 40 kr. 6 részvényre felnem vett tőke visszafizetés 30 frtjával 180 frt. Követelők. 86,255 frt 71 kr. Ki nem vett osztalékok 954 frt. Betételek és tőkésített kamatai 1,742,027 frt. Előre fizetett házbérek 437 frt, 90 kr. Kamat átvitelek 8,336 frt, 85 kr. Egyenleg 21,223 frt,19 kr. Összesen 2,033,753 frt. 84 kr.

A veszteség, nyerempny rovatból kimegljük, hogy kamat fejében befolyt 94,934 frt 64 kr, bevételek után fizettek 71,453 frt 90 kr. Az 1886-ik évi nyereség összesen 21,223 frt 19 krt. tesz.

II.

Debr. iparesesületi takaréki és hitelintézet.

Az 1886-ik évi mérleg és zárszamadás az elmúlt évben és az előző évhez képest jelentékeny forgalmi emelkedést tüntet fel.

P é n z t á r 1885-ik évi forgalom volt . . . 3,584,380 frt 58 kr
1886-ik forgalom volt 4,030,742 „ 09 „
1886-ban növekedés 446,361 frt 51 kr
Váltó: 1885 ről előrehozott 517,280 fr 46 kr
„ 1886-ban leszámított 2,674,263 „ 52 „
vizszleszámításból visszaváltott: . . . 1,064,399 „ 81 „
Együtt: 4,255,943 „ 06 „
„ 1886-ban vizszleszámításból visszaváltott 1,064,399 „ 08 „
Együtt: 4,256,943 „ 06 „
„ 1886. visszaváltott 2,653,428 „ 09 „
„ vizszleszámított 1,060,144 „ 06 „
„ függőbenlevők rovására átíratott . . . 295 „ — „
3,713,867 „ 15 „
„ 1886. decz .31-én a tárczába maradt: . . . 542,075 „ 91 „
„ 1885 leszámított 2,603,804 „ 20 „
„ 1886. 2,674,263 „ 52 „
„ növekedés . . . 70,459 „ 32 „

B e t é t 1885 ről előre

hozott	475,866 frt 61 kr.
1886-ban betétezt	488,941 „ 16 „
„ kamat	22,760 „ 62 „
tőkésítettett	987,568 „ 39 „
Együtt:	1,977,134 „ 79 „
1886-ban visszafizettetett	489,552 „ 39 „
1886-ban december 31-én előrevitetett	498,116 „ — „
„ növekedés	22,249 „ 39 „
Az évi tiszta nyereség	16,438 frt 87 krt tesz ki.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.

BUDAPEST, febr. 12 A képviselőház mai ülésén a kereskedelmi tärca költségvetése tárgyalatott. B e k s i c s ó h a j t j a a Románszerződés megkötését, de csak akkor ha az a mezőgazdasági és ipar é r e k e i n k n e k megfelel. — Erdély számára az ipar megeremésését sürgeti, hogy így a román piacokat a magunk számára m ghóítsuk. Megnyugszik a miniszter tegnapi nyilatkozatában. Utánna Andrassy Manó beszél.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap, vasárnap febr. 13-án.

Királyfogás

Operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos **Vértesi Arnold.**

Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**

Ganzseidene Spitzenstoffe 70 Cm. br. (schwarz u. crème) fl. 1.20 per Meter bis fl. 27.80 (Chantilly, Guipure und echte Schweizer Stickerei) versendet meter-u. stückweise zollfrei in's Haus das Seidenfabrik-Depot G. Henneberg (k. und k. Hoflieferant), Zürich. Master umgehend, Briefe kosten 10 kr. Porto.

Kiadó lakás.

Debreczen városában a Darabos-utcában 1052. sz. a. házban lévő utcai lakhelyiség az ezzel összeköttetésben lévő üvegezett folyosóval s arról nyíló két udvari szobával — az ezen lakás alatt lévő placze, konyha és kamarahelyiséggel, valamint a ház padlásával s a kertté átalakított udvarral együtt, f. é. május 1-től kezdődő két évi időtartamra bérbe kiadó. — Bérelni kívánók felvilágosítást nyerhetnek: Des Combes Henrik ügyvéd urnál Debreczenben, Nagycsapó-utcán 321. sz. a. avagy levél útján alulírott nál. Kelt Nagy-Károlyban, 1887. évi február 7.

Sóváry János, ügyvéd N.-Károlyban.

Nyilt-tér.

NYILATKOZAT.

Stern József és testvére debreczeni cég jónak látta egy körözvényt kibocsátani, melyben a közönséget arról értesíti, „hogy a helybeli piaczon a néhai Knoll Pálur által már 20 év óta vezetett esztergályozó és asztalos műhelyeket a cs. kir. fegyházban átvette.”

E körözvény alkalmas a vevő közönséget tévedésbe ejteni s azt hitetni el, hogy a czimzett cég néhai férjem üzletét átvette, mi pedig egyáltalában nincs ugy. Hogy valóban tévedésre alkalmas a kérdéses körlevél bizonyítja, hogy annak folytatn hozám több rendbeli levél érkezett, melyekben kérdés intézetik hozzám, hogy miután a Stern-cég azt hirdeti, hogy ő vette át néhai férjem üzletét, teljesíthetem-e a már nálam tett megrendeléseket?

E körözvény ellenében alulírott özv. Knoll Pálné kijelentem, hogy férjem a katonai fogházban lévő esztergályozó és asztalos műhelyeket nem vezette, hanem ott katonai vezetés mellett csak dolgoztatott, hogy tehát azért mert e fogházban most a körözött cég a mint hallom papircaoskókat készített, oly műhelyt nem vett át, melyet néhai férjem vezetett volna; hogy Stern József és testvére cég néhai férjem üzletét semmi részben át nem vette s néhai férjem nevének felhasználásához egyáltalában nincsen jogamásnak, mint a Falk T. A és Fia helybeli cégnek és Rosenberg Dávid urnak, kik néhai férjem összes gyártelepét és berendezését megvették és tovább vezetik.

Annak bírálásába pedig, hogy a czimzett céghez hasonló eljárás, — mely előre láthatólag tévedésbe ejteni képes a közönséget és tényleg is azt idézi elő, mennyiben fér meg a szolid üzleti elvekkel, — nem ereszkedek.

Debreczen 1887 február 11-én.

Öz. Knoll Pálné.

Előnyös bevásárlás folytán többféle szőnyegeket rendkívüli olcsó áron ajánl KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.

Cartifolát vérvörös narancsot, Strahinó, Emperial, ementhali, grói, hagenbergi, alpesi sajtot, quarglit (sajtpogácsát), és **friss Tatrai turót** továbbá **Kassai sonkát, virstlit, párizsit,** és még több itten föl nem sorolható csemege cikkeket

a j á n l **Varga Lajos,** fűszerk-reskedése.

Hirdetmény.

A debreczeni takarékpénztár

1887. mártius hó 6-ik napján, d. e. 10 órakor Debreczenben, az intézet saját hivatai helyiségében

XL-ik rendes közgyűlését

tartja,

melynek tárgyai lesznek:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése s az általa a felügyelő bizottság jelentésével együtt beterjesztett 1886. évi zárszamadások megbíralása.
2. A nyereség mikénti felosztásának megállapítása.
3. Elhalálozás folytán megürült egy igazgatósági helynek választás utjánj betöltése.

A mérleg és nyereség felosztási javaslat, a jelentésekkel együtt, 1887. február 26-ik napjától fogva, a pénztár helyiségében megtekinthető.

Az igazgatóság.

Árverési hirdetés.

Közadós Michelstetter Henrik csődtömegéhez leltározott s 2000 frtot felülhaladó activ követelések, a csőd-választmány határozata folytán, tekintetes Nánássy László kir. közjegyző ur közbenjöttével, a folyó 1887. évi február hó 20-ik napján, délelőtt 10 órakor, a kir. törvényszék árverési termében, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, árverésen eladatnak.

Miről az árverési szándékozók azon megjegyzéssel értesítettek, hogy a csődtömeg a követeléseknek sem valódiságáért, sem fenállásáért, sem behajthatóságáért semminemű felelősséget nem vállal.

Az egyes adósok névjegyzéke s tartozásai összege alólított tömeg gondnok ügyvédi irodájában (Nagy-csapóutca 9-ik szám Dobray ház) az árverés előtt megtekinthető.

Debreczen, 1887. február 12-én.

Dr. Nagy Lajos,
tömeggondnok.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a budapesti

Magyar általános takarékpénztár részvénytársaság

képviselőjét Debreczen és vidékére megnyertem, a mit is azon megjegyzéssel hozok köz tudomásra, hogy nálam mai naptól kezdve

MINDENNEMŰ ÉRTÉKPAPIROK

nevezett takarékpénztár kezessége mellett havi részletfizetésre kaphatók.

Egyszermiad ajánlom fenti részvény-társaság által kibocsátott csoportokat:

1. CSOPORT:	
200 drb Bazilika sorsjegy főnyeremény	200,000 ft.
2. CSOPORT:	
50 drb Magyar nyeremény	főnyeremény 100,000 ft.
25 " Ti-zavölgyi	100,000 "
25 " Bécs városi	200,000 "
100 " Bazilika	200,000 "
100 " Osztrák veres kereszt	50,000 "
50 " Magyar veres kereszt	50,000 "
3. CSOPORT:	
25 drb Tiszavölgyi	50 drb Magyar veres kereszt
25 " Magyar nyeremény	50 " Osztrák veres kereszt
50 " Osztrák veres kereszt	50 " Bazilika sorsjegy.

A csoportok az alakulandó alkalmi egyesítés által

havi részletben

teljesítendő. Ezen csoportoknál többen vehetnek részt, és ezáltal mindenkinek alkalma nyílik kevés betéttel szeresését próbáltatni.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni és az aláírási íveket mindenkinek megtekintés és esetleges aláírás végett rendelkezésére bocsát

Mendelovits Lajos

m. kir. löpor árudája Debreczen főpiacz a városházzal szemben.

Dohány termelők részére ugyanitt 1886. termései valódi gálóczi muskátly d hány mag jótállás mellett,

Gazdasszonyoknak részére kütinő kályha fénymáz kapható.

Temetkezési intézet és sirkő raktár.

kenyér piac tér a Tisza (Dégenfeld) házban.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy varga-utca 2247. sz. a. már 14 év óta fennálló:

TEMETKEZÉSI-INTÉZETÜNKET

a mai kor kívánalmainak megfelelőleg felszerelve

kenyérpiacz-tér, Tisza (DÉGENFELD) házba

helyeztük át s ugyanott egy

SIRKŐ RAKTÁRT

rendeztünk be.

Temetkezési intézetünk a legelőnyösebb feltételek mellett teljesíti úgy a legszerényebb mint a legdiszesebb temetéseket s azon helyzetben van, hogy e tekintetben a közönség mindenrendű igényeit kielégíteni képes.

Sirkő raktárunkban nagy választékban találhatók:

szenyit-, fekete és szürke gránit-, vörös, fehér és kékes márvány- siremlékek gyári áron.

Sirkővek helyreállítása, sirkerítés felállítás, valamint régi kövek felújítása és sirratok bevésése a legjutányosabb ár mellett eszközöltetik. Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek és sirkő rajzok kívánatra postafordultával megküldetnek.

A n. é. közönség eddigi nagybecsű pártfogását megköszönve ajánljuk szolgálatainkat a jövőre is, biztosítván arról, hogy megelégedésüket jutányos árak és pontos kiszolgálás által kiérdemelni főtőrekvésünk leend.

Debreczen, 1887. február 1-én

Debreczeni asztalos egylet.

Debreczen, 1887. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában Széchenyi-utca, SIMON-ház.

112. Tk.
1887.

Arverési hirdetem. kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak O. Nagy Sándorné végrehajtást szenvedett elleni 52 frt 21 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén lévő és Hajdu-Bagos községben fekvő a 367 számú telekjegyzőkönyvben A. I. 1—14 rendszámú ingatlanok felére 571 frt 50 kr: az A. t. 3537 hr. számú ingatlanra a végrehajtási törvény 156 §-a alapján egészben 30 frt, — végre a 940. számú tjkönyvben A. I. 1—13 rend számú ingatlanokra, ezekre azonban a C. 1. alatti szolgalmijog fentartásával 970 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi április hó 18-dik napján délelőtt 9 órakor H.-Bagos község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított árverésen alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1887. Jan. hó 17-én tartott üléséből.

Jelenffy
elnök.

Dr. Hrehuss
jegyző.

Meghívás.

A debreczeni kölcsönös segélyző egylet mint szövetkezet 1887 évi Március hó 13-án délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanácstermében

III-ik évi rendes közgyűlését

tartja meg, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívataknak

Simonffy Imre

kir. tanácsos, polgármester, elnök.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatósági jelentés a múlt év üzletéről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése s ennek alapján az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság kiegészítése u. m. 1 kilépő igazgató és 5 kilépő igazgatósági tag helyének betöltése és 5 igazgatósági póttag választása.
5. Esetleges indítványok.

Jegyzet: Az évi mérleg és számadások kinyomtatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — Piacz, Ipar és kereskedelmi bank épületében — minden törzstulajdonos tag által — mindennap átvehető.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank”

XX-ik rendes közgyűlését

1887. február 13-ik napján délelőtt 10 órakor

tartandja Debreczenben a városház nagy tanácstermében, melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívataknak oly figyelemmel, hogy az alapszabályok 23-ik cikkének rendelete szerint, részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 5 nappal az intézet pénztáránál le kell tenniük.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1886-ik évi üzletről.
 2. Az 1886-ik évi számadások és mérleg, s ezzel kapcsolatban a felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása, és a nyereség felosztása feletti intézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.
 3. Az alapszabályok 34-ik cikke értelmében a kilépő két tag helyére három évre két igazgatósági tagnak s egy lemondott tag helyére két évre egy igazgatósági tagnak megválasztása.
- Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző nyolcz nap alatt a bank helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
- Kelt Debreczenben az 1887. Január 26-án tartott ülésből.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A cs. kir. szabadalm. KÖSZVENY-SZESZ.



általános klosterneburgi
GICHTFLUID
név alatt ismert (a reumatizmus elleni) gyógyászati laboratorium által vizsgálva és a cs. kir. szabadalom valamint a törv. bejegyzett védjegy által forgalmazott (tisztított) valószínűleg legelőnyösebb!

KÖSZVENY és CSÚZ

test, izom és ideggyengeség, az egyes idegek bénulása, hát- és deréktájdalmak és a vastagbélgyökereinek izomgyengesége stb. ellen. Ara fél üveg 50 kr., 1 nagy üveg 1 frt, postán 15 kr.-ral több.

Főletét és postai szétküldés:

Hofmann A. gyógyszer-tára Klosterneuburgban.
Főraktár Magyarország részére:
Török József gyógyszer-tár, Budapest, király utca 12.

Továbbá kapható a következő gyógyszer-tárakban: Debreczenben: Dr. Rotschnek. Kassán: Wandraschek K. Győrött: Petri P. Szegeden: Barsay K. Verseczen: Müller O. Triesztben: Szabadkán: Jód. Szekesfehérvárott: Say Rezső Pranden R. Eszéken: Dienes J. C. Czernovitzban: Alth E. Brassóban: Kugler F. Temesvárott: Jahner C. M. Klausmann és Albert. valamint az osztr.-m. kir. leg. gyógv. NB. Mindenkor csak a KLOSTERNEUBURGI KOSZVENY-SZESZ kérésre, s a törv. védjegy megtekintésére.

Kiadó üzlet.

H.-Nádudvaron a főtéren egy 30 év óta fennálló

fűszer és vegyeskereskedés

árak és felszereléssel együtt, minden órán átadható.

Bővebbet H.-Nádudvaron, Bárány Mór tulajdonosnál.

Szerkesztés
Széchenyi
előzetes
valam
minden k
Bérmont
XIV
A k
A k
A két
mint m
alkudoz
tottak,
renciák
feltétel
jönnie,
lejárta
erőre t
Ig
az vol
szövets
pán a
badalon
javasla
és a cz
pedig e
ban Ma
javasla
kében
kiván l
közölg
rész o
tekint
szerző
és Ols
tervez
létrej
denes
jelenl
még a
lehetn
e tekint
tétel
összef
tétel
A
désben
ország
tartja
telepek
technik
nehéz
tött l
létező
A „De
U
Irta s a
A
rát láth
edő m
után ö
... Eg
szobrok
A
szág uj
retü má
vert s m
gatva. k
kedő It
nagy fér
— s o
koronás
haza na
kintés n
vivmány
nak szép
ogymás
zött alak
küzdelen
ben vivo
a tetőn
szikalap
A
melnek
lag első
egyetem
lota s a
Viktor E
ban az o
ségében
ujjaterem